

# 国庆 年代记忆

2016  
十一特别策划



牛牛  
济南某小学学生



## 如果有了弟弟 我就带他上小班 七岁娃看完阅兵就想去当兵

2009年是牛年,很多出生在这一年的孩子都会选择叫牛牛,济南市民高勇和妻子武静也为孩子起了这么一个听起来牛气十足的小名。

如今,牛牛已经快7岁了,时光给他和家人留下了很多终生难忘的记忆,每年的国庆节,也成为他记忆线索上一颗颗的珍珠,那都是他最快乐的童年时光。

本报记者 刘雅菲

### 还不清楚国庆节是啥 只知道可以放七天假

国庆节是一个什么样的节日?还没过七岁生日的牛牛想了想,认真地说:“国庆节就是七天长假呀。”

这个答案和爸爸高勇小时候对国庆节的概念可不太一样。“那时候老师都告诉我们国庆节是祖国母亲的生日,还会告诉我们的幸福生活是革命烈士抛头颅洒热血换来的”。高勇现在还能记得,这些事情当时他也不是很懂,当老师告诉他红领巾是用烈士的鲜血染成的之后,他每次戴红领巾的时候都要纠结一段时间,担心这上面真的会有鲜血。

牛牛还小,他甚至都搞不清楚自己和爸爸妈妈为什么每年都要过生日,祖国母亲的生日对他而言,也是一个不太好掌握的概念。但在他的心里却知道国庆节,是要持续七天的欢乐假期。

听到牛牛的这个答案,妈妈武静反倒觉得牛牛说得很对:“这也说明咱们的国家真正强大了,能够让孩子们拥有最单纯最快乐的童年,而祖国母亲的生日,不就是一个普天同庆的日子吗?”武静认为,对于国家的爱,孩子在日常生活当中,自然会感受到并且刻在行为中。

2岁半的时候,牛牛已经开始上幼儿园的小托班了。有一天武静突然注意到,牛牛哼的歌特别像国歌的调调,牛牛也告诉她,他哼的这首歌就是国歌,升国旗的时候学的,“说这话的时候,他脸上有一种特别自豪的表情,一下子击中了我,可能就是孩子对于自己国家最朴素真实的感情。”

### 妈妈肚子里“看过”阅兵 对飞机坦克格外喜欢

对于中国人而言,要说对国庆节最深刻的记忆,可能大多数人都会说出那么几次大阅兵,这是对我们国威、军威和民族精神的集中体现,每每看过阅兵式后,都会感到心潮澎湃。“虽然牛牛还不到7岁,但他已经看过两次大阅兵了。”高勇说。牛牛是2009年11月出生的,2009年国庆60周年大阅兵的时候,牛牛是在妈妈的肚子里跟妈妈一起看的。

那一年高勇刚刚从部队转业到地方

工作,也是第一次享受到一个没有什么压力的国庆节假期。“起来看阅兵式吧。”2009年10月1日一大早,高勇就把武静叫起来坐在电视前,等着看阅兵式。作为一个“内行”,高勇兴奋地看阅兵式上的那些武器装备,而作为一个“外行”,武静则为阅兵式里一个个方阵的精气神感到震撼。

2015年9月3日,牛牛真真切切地在电视机前看完了一整场阅兵式,他拿着一块小黑板,边看电视边在旁边写写画画。“阅兵式结束后,他的小黑板也基本画满了,还指给我和他妈妈看,哪些是飞机、哪些是坦克。”

“我喜欢飞机、坦克,我也想当兵。”牛牛的这句话,让高勇感觉到,他六年前在电视机前许下的那个小小愿望,开始萌芽了。

### 自家学区不错 经常有中介来敲门

2015年的国庆节假期,全家在外出游玩的时候,牛牛突然问武静:“妈妈,你什么时候能给我生个小弟弟呢?”武静逗他:“妈妈可没空送弟弟上学呀。”牛牛宽慰她:“没事,我上大班,带着弟弟去上小班就行了。”

从2014年单独二胎放开之后,牛牛的很多同学都有了弟弟妹妹,这让牛牛有些羡慕,但那时都不是独生子女的武静夫妻俩并不符合条件。可如今,全面二胎放开了,“生还是不生,真成了摆在我们面前的一大问题。”

2016年,对于牛牛一家来说,是个重要的年份,因为这一年牛牛上学了。牛牛所上的学校,在济南属于老牌名校,因为户口在这一片区内,报名的时候一切都是自然而然的。“往年我们单位有不少孩子都是择校上的这个学校,但这一零择校,就给这个选择关上大门了。”

高勇说,从零择校开始,他家周边的房子变得愈发抢手,价格也是越来越高。“经常有中介在门上贴条,或者是直接敲门,问房子卖不卖”。为了能够上学,很多同事也不惜重金在学校周边买房子。

9月初牛牛开学的时候,又赶上了个新政策——零择校。“所有孩子的班级都是电脑自动分的”,高勇说,“以往只要有一丝希望,也要为了孩子争取一下。这样公平公正地分配,其实让家长特别省心。”

### 历史钩沉

2009年出生的孩子,也许到现在还没法说出国庆节的真正含义,他们的人生故事,也刚刚开始。但对于整个国家来说,这看似短暂的七年却丝毫不缺乏故事。

从2010年开始,更多的中国人在出门时会选择更快速、更舒适的高铁。而短短几年的时间里,中国高铁从东部到西部;从连接一线城市为主,到形成涵盖地级市甚至县城的网络。高铁工程的发展,其实是中国基础设施建设和人民生活水平加速前进的缩影。

2012年,中国第一艘航母“辽宁号”正式服役,“天宫”“嫦娥”也先后升空,标志着中国国防科技取得重大进步。莫言和屠呦呦先后获得诺贝尔奖,在这个世界顶级科学殿堂中加入了中国名字。而世博会、G20峰会的召开,则说明中国加快了走向世界的步伐。



本报记者 张玉岩  
主办:山东省安全生产监督管理局

## 开车紧急避险, 假期出行必备(三)

十一假期,不少市民都选择开车出行,假期出行安全不可大意,行车途中,万一遇到突发险情怎么办?我们又该如何避险呢?

### 5、不进反退

动力不足的车辆在爬坡时,容易发生车辆不进反退的情况。一旦车辆倒退,速度会越来越快,最终难以控制,后果相当严重。此时应果断挂倒挡,利用发动机控制车速,寻找停车时机。

### 6、水箱开锅

开车时引擎处冒出白烟,这就是水箱开锅了。此时不要立刻熄火,应先找个阴凉处停车降温,让发动机怠速运转,并掀开发动机罩加快散热。要等水温下降不再沸腾时再加水,用湿毛巾垫着,先把散热器加水盖拧开一挡,放出水蒸气,稍待片刻再全部打开,这时要千万小心别被水蒸气烫到脸和手。